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Ingegneria Aerospaziale. Analisi Matematica 2.  Compitino D del 8 giugno 2019 - PARTE Al

1. Sia f un campo di classe C! su un aperto  di RY. Si considerino le seguenti affermazioni:
(a) f ¢ conservativo;
(b) f ¢ irrotazionale;

(c) per ogni vy curva chiusa regolare a tratti in Q vale [ f -ds = 0.
v

Si dica per ognuna delle seguenti implicazioni se ¢ vera o falsa (1p. a domanda):

() = (b) (b) = (¢) VERO][EMEO]  (0) = (a)

2. Si dica se i seguenti campi definiti su R? \ {0} sono conservativi (1p. a domanda):

(a) fla,y) = g; 12 [ conservativo |/| non cofservativo |
y v

(b)  fla,y) = z; I Z‘; |conse£%ivo |/[non conservativo |

() fla,y) = #I?ﬂ | conservativo || non c}ﬁ:servativo|

3. Sia f: R3 — R3 definito da f(x,y,a?) = yzf+ xz_f— xyE. Allora (1p. a domanda):
(a) f ammette potenziale @| NO |;
(a) f ammette potenziale vettore ;

4. Si riporti I’enuciato del teorema di esistenza e unicita di Cauchy per i sistemi di equazioni differenziali
di ordine 1(4p.).
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1. Si calcoli 'area della superficie S definita da (5p.):

Si={(@,y,2) : 1<2=a+y> <4}

%I(Hﬂ%sd’ﬂ

A(S) =

Svolgimento

S ¢ 20 gebe Ao Yuwzonw i A IR 4) A
tg(\hxg\‘- >A(‘—qu /_\-,{’lgx“”,)'t_z‘;s

Donvave (p quons s e Guon)

NS SS Va3 gt A x Ay = S’S \! A3 A +4AY Avdgs

Al

(wm.@:@eﬂ Sd9gmw\§ (s=4f’z\




2. Sia D := {(x,y,2) € R®: 22 + 9% < 1+ 22 <4}. D & un dominio regolare a tratti ed & rappresentato
di sotto:

In particolare la seconda figura rappresenta la frontiera 0D scomposta nelle tre superfici regolari B’,
L e B”". Sia inolte f : D — R? il campo definito da:

—
.

fla,y,2) = 2@+ y%) = (@ +97)2(" - Dk

Rispettando la nomenclatura cosi introdotta si risponda ai seguenti quesiti.

(a) Siscrivano analiticamente B’, B” ¢ L (0,5 p. a domanda)

(v, 1) - X4 /3" £ 4

B/

s v 5 245

b
P (B3 0 X €4

(b) Si scrivano le normali unitarie uscenti da D nei punti Py = (0,1, —v/3) e P, = (1,1,1) (1+1p.):

N—

K (xx p.)

o) =| © |7+l 0 |7+~ |k
(

(¢) Si scriva il bordo della superficie B’

x(B) = (x,ﬂ),fﬂi x*h =4

(d) Si indichi quale delle seguenti figure rappresenta la corretta orientazione di ¥(L) quando su L si
considera la normale uscente da D (1p.):

[
o(P) = "6 54| 10 i+
)

(e) Si calcolino, facendo vedere i passaggi principali, i seguenti flussi:
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3. Si consideri il sistema di equazioni differenziali:

¥ =-y+z
y =r-y+z

Y =—x+y—22
Chiamiamo A la matrice associata al sistema.

(a) Diamo per buono che A ha un solo autovalore A e siano my4 ed mg le molteplicita algebrica e
geometrica di A. Allora (1p.):

3 4

)\Z—l ;mA = , MG =

(b) Si trovi una base di autovettori generalizzati per Ae la relativa forma di Jordan(4p.):

- |

€1 = (o) ) €2 = ’ €3 = O ) J =

I 0

(c) Si scriva la soluzione del sistema con dato iniziale z(0) = 1, y(0) =0 e 2(0) = 0. (3p.)

2(t) = (/\-H: - £ /5 \e’*
y(t) = te v

A(t) = <+,z/2 - tye—t

Svolgimento
R \E1Ed
o -\ | A N (1) +
A- Lo P> = Mo o | = AN - (an) - (242) =
-1 1 .
SR ~n(243N) -1 7 A =

cne3N -3 A- == (44 >~)77:D ,)1&:—1 l

~9a-3 R -A7-1-2 |
Hp RMWGo 2<) dumn Koy = 4 =Sm¢ =

| =\ L=t = ~1 O -\ 3
- < - LY . -
R= ALY f‘ o l D - | o | | o | - lo O 0O (B’ b)

2 |
Cores €o o B e 3 5#0_ P&L ener Ve ey - [o]_ Viewe ¢

covn[d] e[l



‘Pamg, M= [eq \21

zf
£y <) -1 | £t ~1
ebh=MNe ™M = e P’\Tott M
ool |
| (V\-o{?&" Yo:€5

S'?\N%R;a Qs 'FQAMZ-U-Q o Y(DN"\(Q'—[E
d>  Ow MJYO: Mde‘}_‘ 2\5 (ﬁa‘b&\. ﬂe5:€3> :>

2 L £ o
\(H:\-— M eLSV\‘ T eLSe_B - M Xv: | Lleol -
09

1 1 ] B{A
gl -V U t/e _é"' -Ahtiy - ;}tl
©lo 'o O 2, " 2 ()
L-1 D 1 fh-1 ¢
-4
Vot feo x‘(c\; e'i( £hr-t-1-4% “\ = e (»tl/z-z-l)
VA AVEELY EFR
2t €,~L(—t7/1 ++,+;L-\>:_ e—t(-f/ﬁ’l{—(\

—woe\4 2(4) = e_t (-t + Ph-1) = e‘{({\/rl{\ = X 1)

@\ et = @ (<Ch bt b £-0)=5 (44 - Y
X (AW -22() 2 e ' (/8/1 1=l 41 - 1y u\: . (.1;/2 X4 -2

t- 2
IR N N Ly
Y(O\-e[&-isl

—_—



